



澳門大學
UNIVERSIDADE DE MACAU
UNIVERSITY OF MACAU

葡刊

蘋白 (Macao Daily)	華僑 (Vok Kiu)
大眾 (Tai Ching)	正報 (Cheng Pou)
現代澳日 (Today Macau)	訊報 (Son Pou)
星報 (Seng Pou)	捷點資訊 (Click2)
樂報 (Joy Post)	濠江日報
Macau Post Daily	Macao Daily Times
Tribuna	Hoje Macau

市民 (St. M.)
新華澳 (Sun Waa Au)
文娛 (Recreativo)
澳門早報
南方都市報
Ponto Final
Others

版頁: A15 日期: 12/12/2014

剪報 (News Clipping)

新校區——兩制新實踐

人民日報記者訪澳大校長趙偉

十五年十五人

漫步澳門大學位於廣東珠海市橫琴的新校區，放眼看去，樸素淡雅的嶺南風格與色彩豔麗的南歐風情建築融合一體，園林、山水點綴其中。“有了橫琴這片土地，澳門大學校園變得獨一無二。”澳門大學校長趙偉告訴記者。

不再有校無園

談到澳門大學橫琴新校區，趙偉的感觸頗深：“由於澳門土地非常有限，過去的澳門大學可以稱得上‘有校無園’，九千多名師生擁擠在不到足球場大小的校園，國家重點實驗室辦在學生宿舍裏，條件非常簡陋。”他說：“目前我們在橫琴的新校區，面積比老校區大了約二十倍，硬件設施‘鳥槍換炮’，我們可以更好地開展教學、科研。另外，我們還抓住機遇調整和改革澳門大學的學科設置、教學模式、師資管理等。可以說，新校區的建設使用，為澳門大學質的飛躍。”

在趙偉看來，澳門大學在橫琴建設新校區的意義遠遠超過對一個大學自身的影響。他詳細介紹到：我們現在使用的土地屬於廣東珠海市，是經過中央批准租借給澳門的，並適用澳門的法律管理。過去我們講“一國兩制”，在一國的前提下各自管理好各自的事務，“井水不犯河水”。但現在，大的師生們駐到了內地，用的卻是澳門法律，兩種制度相互碰撞、交融。“一國兩制”被徹底活化了，可以說，澳大這個項目，是“一國兩制”的最

新實踐。

自二〇一三年運轉至今，澳門大學與橫琴之間相處如何？

“一年多來，澳門大學和橫琴關係融洽。”趙偉說，“就我個人而言，我是橫琴顧問諮詢委員會委員，橫琴經常就當地發展聽取澳門有關人士的意見。另外，澳門大學與珠海、橫琴等地有許多互動，還在珠海設立研究院。同學老師們都越來越喜歡這個校園。”

設住宿式書院

“有了新校園，澳門大學也進行了大膽的教學改革實踐。”在美國教育、科研界學習工作近三十年的趙偉說，從今年開始，澳門大學全面建設住宿式書院，學校把不同年級、不同專業、不同背景的本科生，安排在八個書院內共同生活、學習、開展各項活動。

“這樣，每位學生都身處‘學院’、‘書院’兩個座標系中，同時具有兩個身份：一個是本身的專業，另一個則是書院身份。學生上課在學院，下課以後就回到各自書院裏度過全部的課餘生活。”趙偉介紹，書院內有院長、輔導長和院內導師，全天候輔導學生。

亞洲最大書院

談起書院式教育的益處，趙偉來了興致：“澳門大學的目標，是培養領袖型人才。大學課堂傳授的是硬知識，書院則通過群體活動來給予學生軟技能。在書院裏，學生們同來自不同地域、不同專業的同學溝通、協作，這有助於提升他們的人際交往能力，也有助於他們了解其他專業的情況。未來走向社會後，當他們遇上非己所長的專業問題時，就可以向當年書院的校友尋求幫助。”

“澳門大學的書院，規模可以說是全亞洲最大。”趙偉自豪地告訴記者，書院將從現在的八所發展到未來的十二所，每所書院可容納四百至五百名本科生。

拓展對外交流

曾在陝西西安讀過書、務過工的趙偉，是澳門大學第一位全球公開招聘的校長。談到澳門大學與內地高校及學生之間交流的情況，趙偉介紹，“澳門大學早在一九八五年（當時為東亞大學）已開始招收內地學生，當時只有招收廣東、福建及海南三省學生。從二〇一一年開始，本校已可在全國三十一個省市招生。大部分的內地學生，無論是學術表現還是課外活動都很優秀，他們已經是我們澳門大學非常重要的一部分。”

在與內地高校交流方面，趙偉介紹說，澳門大學現時與四十多所內地高等院校開展合作，包括北大、清華、上海交大、復旦等重點大學，合作項目包括教師及學生交流、學術研究合作、聯合舉辦學術會議、研討會及課程等。澳大中華醫藥學院研究院於二〇一二年與北京大學



趙偉

、台灣大學及香港大學簽署《共建中華創新藥物聯合研究中心合作協議》，四校合作共同組建聯合研究中心，合作研發創新藥物。二〇一三年，四校再將共同發展項目拓展至中文課程。學生可以跨校選導師、選課，極大豐富了澳大教學資源，同時也給兩岸四地的高校提供了交流的窗口。

培養領袖人才

此外，澳門大學近年與珠海市人民政府和橫琴新區管理委員會簽署戰略合作框架協議，共同推動珠澳合作、促進中醫藥、文化創意等調研合作，搭建學生社會實踐平台。

趙偉最後說，澳門回歸祖國，給澳門大學的發展提供了更廣闊的平臺和機遇。橫琴校區的建設，更是讓澳門大學深化教學改革，推進書院式教育。“我相信澳門大學將為澳門的未來培養出越來越多的領袖型人才。”

蘇寧江琳